

出國報告（出國類別：其他_參加說明會）

參與菁英來臺留學辦公室
「2015 印尼 DIKTI 及泗水理工大學招生」

服務機關：國立雲林科技大學 國際事務處

姓名職稱：鄭政秉主任、林君燁助理

派赴國家：印尼（泗水、雅加達）

報告日期：2015/04/30

出國時間：2015/04/20-2015/04/24

摘要

2011 年臺灣及印尼舉行雙邊高峰會議，就臺印兩國未來教育合作及交流事宜進行討論，雙方達成合作共識，雙方並簽署「臺印高等教育合作瞭解備忘錄」，印尼教育部預計推動政策鼓勵印尼大學講師除現有資格外，進一步攻讀博士學位，並希望逐年補助公費生至臺灣攻讀碩、博士學位。2012 起，印方每年提供 100 位獎學金名額予留學臺灣之印尼學生。

本校自 2012 年底起連續接待兩梯印方政府選送之大學講師，至本校交流，交流期間，除了讓這些印尼講師學習中文、增進英文能力外，更藉此使期了解並熟悉台灣文化，進而吸引這些講師日後至臺灣升學。而本校至今也已有 18 位印尼政府公費生在本校攻讀碩博士學位。

期望透過此形式的合作，不只讓更多印尼老師可以在臺灣繼續攻讀學位外，待這些講師學成歸國，也能於印方學校持續與本校建立良好合作基礎。

關鍵詞：DIKTI、獎學金、高等教育、說明會

目次

一、目的.....	1
二、過程.....	1
三、心得.....	2
四、建議事項.....	2
五、附錄.....	3

一、目的

2012 年起，印尼政府編列預算，預計每年送出 100 名大學講師至臺灣攻讀碩博士學位，而教育部指導之菁英來臺留學辦公室為臺灣主要聯繫窗口，除負責接洽印方，把消息轉知台灣聯盟學校外，亦是台灣學校與印方箋的溝通橋樑，從中協助雙方學生來臺之種種事宜，自去年開始，菁英來臺留學辦公室帶領台灣聯盟學校至印尼宣傳、招生及說明，透過這樣的活動，本校目前已有 18 位印尼官方留學生在本校就讀碩博士學位，因此今年亦參與此說明會，不只讓更多公費生能夠認識本校，更期望透過直接面對面的機會，提供公費生更多就讀訊息。

二、過程

在菁英來臺留學辦公室的安排下，此次說明會共有 5 間學校參與（雲科大、北科大、高雄應用科大、南台科大及長庚大學），行程十分緊湊。

4 月 21 日（二）臺灣桃園→雅加達→泗水

第一天自臺灣出發並抵達雅加達後，隨即轉搭國內班機至泗水，由於抵達泗水後已經晚上，因此菁英來臺留學辦公室直接於下榻飯店宴請參與學校之師長及同仁後，並初步準備隔天說明會事宜。

4 月 22 日(三) 拜會泗水理工大學及辦理說明會

今日一早便先拜訪泗水理工大學(Institut Teknologi Sepuluh Nopember, ITS)，泗水理工大學為印尼科大排名前 2 名的科技大學，當日該校國際處副國際長帶領幾位校內老師與我們見面外，該校副國際長更於會中介紹泗水理工大學概況。

而中午在簡使用過中餐後便開始準備下午的說明會，說明會一開始由菁英來臺留學辦公室計畫主持人一程萬里教授（前中原大學校長）向各位參加說明會的學生介紹台灣高等教育，在黃博滄主任介紹完菁英來臺留學辦公室承辦之各專案獎學金後，則是各校的介紹說明，會後更有與學生面對面的時間，讓學生可以一一詢問學校入學事宜。

一整天的行程結束後便直接前往機場前往雅加達。

4月23日(四) DIKTI 辦公室之說明會

今日說明會在中午過後才開始，而今日說明會流程雖與泗水場的雷同，但不同的是，前來參與說明會的多為已著手申請印尼 DIKTI 獎學金，或者已獲取獎學金之學校講師，因此在說明會後的各校與學生面對面時間，有些獎學金後選人皆已準備好自己的申請文件，直接遞件申請，而一部份學生則還處在了解學校的階段，而此次學生背景因多為理工相關，因此一同前往協助本校說明會的工程科技研究所博士班學生正好能為這些講師們介紹本校工程學院各系特色等等。

晚上菁英來臺辦公室舉辦印尼 DIKTI 校友會成立晚會，聚集曾經領取 DIKTI 獎學金至臺灣交流、留學之校友共襄盛舉，而其中曾經至本校短期交流 3 個月的兩名印尼講師亦前來與我們碰面敘舊。

4月24日(五) 雅加達→臺灣桃園

結束此次的兩場說明會，搭乘下午兩點多的班機返回台灣。

三、心得

此次說明會前來參加的學生，大多都已有明確目標，且大多都以計畫未來至臺灣升學，相較於臺灣的學生，很多仍處沒有未來的情況，印尼近幾年來頭住不少心力於國家教育上，尤其自印尼海嘯過後，流失太多教育人才，因此印尼政府積極的鼓勵國內教師至國外升學，印尼學生也多能把握這樣的機會，出國深造。而印尼宗教多元，除了大宗的回教徒外，仍有許多基督徒及華人社會的佛教文化，如此多元的宗教，國家資源又豐富的情況下，實為一潛力十足的國家。但民族間的仇恨，及宗教間的衝突，卻也讓此國家存在許多問題，令人感到可惜。

四、建議事項

(一)、在泗水理工大學的說明會中，有許多該校成績不錯的學生將來都欲申請本校化學與材料工程系研究所，但本校化材系研究所目前仍為中文授課，建議系所能考慮提供一些英語授課課程，以因應未來的外國學生修讀。

(二)、由於前來參加說明會的學生皆有很高的意願前來臺灣就讀，而本校亦透過此管道招收到許多優秀的印尼講師及研究生，建議日後仍可每年舉辦類似之說明會，實質上的收穫遠比參與教育展來得多。

五、附錄

泗水說明會	
	
ESIT 計畫主持人介紹台灣高等教育	本校印尼博士生介紹本校
	
學生詢問申請入學等事宜	與曾至本校交流之印尼教師合影
雅加達說明會	
	
本校印尼博士生介紹本校	學生諮詢本校就學情況